

Махруя Хакимова

Старший преподаватель кафедры "Гуманитарные науки" "Ташкентский институт ирригации и механизации сельского хозяйства" Национальный исследовательский университет (Узбекистан)

DOI: <https://doi.org/10.52340/isj.2022.24.23>

Духовные основы общественно-политической деятельности женщин в Узбекистане

Аннотация: В статье рассматриваются правовые акты, принятые в республике для обеспечения прав и интересов женщин, укрепления их положения в обществе, признания их важными участниками развития. Также приводятся факты о проделанной работе. Защита прав женщин в нашей республике, укрепление их места в обществе отражаются в предоставляемых им возможностях. Принимаемые в этом направлении указы и постановления-это возможность их всесторонней поддержки.

В нашей стране наблюдается повышение уровня политической и правовой культуры и социальной активности женщин во всех звеньях государственного и общественного управления, судебной-правовой системе, деятельности негосударственных организаций, социальных системах, в целом во всех сферах общественной жизни.

В первую очередь, принятие Конституции Республики Узбекистан, стратегии действий на 2017-2021 годы, закона "о гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин", а затем "стратегии достижения гендерного равенства в Узбекистане до 2030 года" служат основой обеспечения активности женщин в общественно-политических процессах. В качестве доказательства можно привести тот факт, что количество женщин в Сенате и Законодательной палате Олий Мажлиса соответствует мировым стандартам. Кроме того, растущее число женщин среди специалистов всех сфер, выполнение ими служебных обязанностей наравне с мужчинами свидетельствуют об уровне гендерного равенства в Республике.

В Республике также проведена достаточная работа по обеспечению жильем нуждающихся в социальной защите, инвалидов, многодетных женщин. Путем обеспечения их рабочими местами, выделения льготных кредитов, предоставления субсидий женщинам были предоставлены возможности для самореализации в обществе. "Женская тетрадь" была организована и социально защищена. Государство также выделило дополнительные средства для обучения женщин дополнительным профессиям и организовало учебные курсы. Учреждение нагрудного знака "Mo'tabar ayol", Государственных премий имени Зульфии является выражением признания женщин в обществе.

Особое внимание уделяется тому, чтобы девочки, получившие государственный грант, получили дополнительное место в высшем образовании. Последующий государственный контроль за их трудоустройством является основой защиты их прав. Уважение к женщинам в обществе гарантирует, что следующее поколение этого общества будет здоровым, образованным и современным.

Эта информация отражена в следующей статье.

Ключевые слова: права женщин, политическая активность, гендерное равенство, духовно-нравственные ценности, семейные отношения, воспитание детей.

В нашей республике на уровень государственной политики поднялись повышение роли женщин в обществе, обеспечение гендерного равенства, сохранение, проявление уважения,

Социально-правовая поддержка, повышение их политико-социальной активности, раскрытие их профессионального, физического, духовного и интеллектуального потенциала.

Продолжением проводимых в нашем государстве реформ по обеспечению прав женщин и гендерного равенства можно считать “стратегию достижения гендерного равенства в Узбекистане до 2030 года”, принятую на XV пленарном заседании Сената 28 мая 2021 года.

Данный документ разработан в соответствии с приоритетными задачами развития страны, установленными Конституцией Республики Узбекистан, законом “О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин”, стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 годы, а также национальными целями в области устойчивого развития на период до 2030 года и другими законодательными актами. Стратегия также будет способствовать выполнению Пекинской декларации, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении прав женщин и Целей устойчивого развития ООН.

Сегодня можно наблюдать повышение уровня политической и правовой культуры и социальной активности женщин во всех звеньях государственного и общественного управления, судебной-правовой системе, деятельности негосударственных организаций, социальных учреждениях, в целом во всех сферах жизни общества. В настоящее время 17 процентов членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 16 процентов депутатов Законодательной палаты составляют женщины, сотни женщин активно трудятся в областных, городских и районных Советах народных депутатов. 35% предпринимателей и 10% фермеров в Узбекистане – женщины.

Важные документы, принятые для защиты прав и интересов женщин, доказали, что все женщины должны работать и заниматься творчеством, участвовать в общественной жизни и государственном строительстве. Как сказал в своем выступлении Президент Республики Узбекистан Ш.Мирзиёев: “... меня много волнует догма, которая глубоко укоренилась в наших умах. Мы всегда чтим их, что женщина – это мать, хозяйка нашей семьи. Это правда, конечно. Но сейчас каждая женщина должна быть активной и инициативной участницей демократических процессов, а не наблюдателем”

Законодательная защита прав женщин в нашей республике осуществляется, прежде всего, Конституцией Республики Узбекистан, затем Законом Республики Узбекистан “о гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин” и Законом Республики Узбекистан “О защите женщин от притеснений и насилия”.

Кроме того, Кабинет Министров Республики Узбекистан принял Постановление «О мерах по реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года», в котором отмечен ряд задач по правам женщин. К 2030 году необходимо ликвидировать все формы дискриминации в отношении всех женщин, обеспечить полное и эффективное участие женщин на всех уровнях принятия решений в политической, экономической и социальной жизни, равные возможности для лидерства. К тому же, данная цель предполагает внедрение принципов гендерного равенства в процесс принятия государственных программ на различных уровнях власти.

В нашей стране изучены задачи Комитета женщин, в структуре областных, районных (городских) комитетов женщин введена должность специалиста по работе с женщинами и укреплению духовно-нравственных ценностей в семье, созданы научно-практический исследовательский центр «Оила» и его территориальные подразделения при Кабинете Министров Республики Узбекистан, государственный целевой фонд поддержки женщин и семьи, а также учрежден нагрудный знак «Мутабар АЕЛ», Создана новая система поддержки лауреатов Государственной премии имени Зулфия.

Внедрена принципиально новая система оказания адресной помощи со стороны государства женщинам с тяжелыми условиями жизни, безработным и непрофессиональным, нуждающимся в социальной защите, правовой и морально-психологической поддержке – “женская тетрадь”.

Министерством здравоохранения, Министерством высшего и среднего специального образования создано учебное пособие “по оказанию медицинской психиатрической помощи

жертвам притеснений и насилия”. В целях установления взаимодействия с женщинами, пострадавшими от домогательств и насилия, совершившими суицид или склонными к суициду, и оказания им оперативной психологической, психотерапевтической, правовой помощи, консультирования и предоставления информации “1146” горячая линия “AZIZ-AYOL.UZ ” в координации с единой интерактивной национальной платформой. Министерство юстиции разработало онлайн - курсы, направленные на повышение правовой осведомленности и культуры женщин, которые доступны для всех “kurslar.huquqiportal.uz ” размещено на электронной платформе.

При поступлении в вуз количество грантов для девочек из малообеспеченных семей было увеличено в 2 раза, до 2000, введены специальные стипендии для девочек, нуждающихся в социальной защите, обучающихся на отлично.

Как отметил Президент нашей страны Шавкат Мирзиёев: “ставя перед собой такую великую цель, как построение в нашей стране фундамента третьего Ренессанса, мы должны создать для этого атмосферу и условия, в которых будут воспитываться новые хорезмийцы, Беруни, Ибн Сины, Улугбеки, Навои и Бабуры. В этом, прежде всего, развитие образования и воспитания, формирование здорового образа жизни, развитие науки и инноваций должны служить основными столпами нашей национальной идеи”.

Во всем мире было принято много законов о защите прав женщин. Можно указать на Конвенцию ООН “о политических правах женщин”, Конвенцию “о ликвидации всех форм дискриминации в отношении прав женщин”, к которой Республика Узбекистан присоединилась в 1995 году.

Мы видим, что наша республика поднялась на уровень международных требований к участию женщин в государственных и строительных процессах. Доля женщин в политических партиях достигла 44 процентов, в сфере высшего образования-40 процентов, в предпринимательстве-35 процентов, женщины широко привлекаются в информационно-коммуникационную, инновационную, энергетическую, инженерную сферы.

Для развития женского предпринимательства более 224 тысячам женщин выделены льготные кредиты на общую сумму 6,9 триллиона сумов, к ним присоединен Народный банк, в 14 регионах созданы центры женского предпринимательства. Кардинально пересмотрена система реабилитации и адаптации лиц, пострадавших от применения насилия.

По данным Республиканской статистики:

В 9 314 махаллях налажена деятельность “женских консультативных советов” - структур, которые выслушивают и помогают в решении проблем женщин, нуждающихся в социальной защите;

По программам «Каждая семья – предприниматель», «Программа развития ремесленничества», «Молодежь – наше будущее» трудоустроено 99 100 женщин, в предпринимательство вовлечено 41 110 женщин;

209 тыс. 767 женщин с тяжелыми социальными условиями трудоустроены на постоянную работу, 53 тыс. 673 профессионально обучены, 96 тыс. 873 привлечены в сферу предпринимательства, 6 500 женщин привлечены Фондом поддержки женщин для реализации проектов малого бизнеса на сумму 100 млрд. долларов США. 341 млн долл. Выделено средств на сумму 451 тысяча сумов;

Более 55 318 женщин прошли обучение на курсах по швейному, кулинарному и другим направлениям предпринимательства в региональных центрах женского предпринимательства;

В целях обеспечения доступным жильем женщин-инвалидов, находящихся в трудной жизненной ситуации, на обеспечение жильем 1630 женщин будет выделено 31 млрд. долларов США. 643 млн долл. Перечислено 905 сумов первоначального взноса, 7 350 женщинам и детям с инвалидностью перечислено 7 млрд. 528 млн долл. приобретено 3 290 инвалидных колясок, 1 906 слуховых аппаратов, 2 154 других реабилитационных средства на сумму; Для проведения хирургической операции 205 женщинам-инвалидам, нуждающимся в медицинской помощи, государственным целевым фондом поддержки женщин выплачено 6 млрд. 483 млн. 505 сумов.

Все эти данные являются результатом работы по обеспечению равенства прав женщин в Республике. Понятие гендера не выражает исключительно женские интересы. Смелый подход представителей обоих полов к своим мечтам и целям лишь говорит о том, что для повышения качества жизни необходимо давать одинаковые возможности. Именно в обеспечении равенства прав мужчин и женщин и заключается одно из требований развитого общества. Это, в свою очередь, представляет собой большую помощь в достижении политического и экономического роста в каждой стране.

Равенство женщин и мужчин является одним из исторических достижений человечества. В соответствии с этим достигается реальное равенство в политической, экономической, культурной, социальной жизни общества. Гендерное равенство, защита женщин от психических и физических пыток, обеспечение их прав и свобод и впредь будут оставаться одной из главных задач международного сообщества в будущем, и деятельность в этом направлении будет совершенствоваться. Чем больше в обществе почитается женский интерес, тем выше уровень духовной зрелости людей общества. Видно, что эта ситуация сегодня нашла свое отражение в политике нашего государства. Это и есть сегодняшний облик нового Узбекистана.

Библиография:

- [1]. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на двадцать седьмом Пленарном заседании Сената Олий Мажлиса 21.06.2019.
- [2]. О мерах по дальнейшему усилению гарантий трудовых прав женщин и поддержке предпринимательской деятельности. Постановление Президента Республики Узбекистан. 07.03.2019.
- [3]. Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева К Олий Мажлису. 19.01.2021
- [4]. Официальные новости. 15 январь

Makhruya Khakimova

Senior Lecturer of the Department "Humanities" "Tashkent Institute of Irrigation and Agricultural Mechanization" National Research University (Uzbekistan)

Spiritual foundations of socio-political activities of women in Uzbekistan

The article discusses legal acts adopted in the republic to ensure the rights and interests of women, strengthen their position in society, and recognize them as important participants in development. It also provides facts about the work done. The protection of women's rights in our republic, the strengthening of their place in society are reflected in the opportunities provided to them. The decrees and resolutions adopted in this direction are an opportunity for their comprehensive support.

In our country, there is an increase in the level of political and legal culture and social activity of women in all levels of state and public administration, the judicial and legal system, the activities of non-governmental organizations, social systems, in general, in all spheres of public life.

First of all, the adoption of the Constitution of the Republic of Uzbekistan, the action strategy for 2017-2021, the law “on guarantees of equal rights and opportunities for women and men”, and then the “strategy for achieving gender equality in Uzbekistan until 2030” serve as the basis for ensuring the activity of women in social and political processes. As evidence, we can cite the fact that the number of women in the Senate and the Legislative Chamber of the Oliy Majlis meets world

standards. In addition, the growing number of women among specialists in all fields, their performance of official duties on an equal basis with men testify to the level of gender equality in the Republic.

Sufficient work has also been done in the Republic to provide housing for those in need of social protection, the disabled, and women with many children. By providing them with jobs, allocating preferential loans, and providing subsidies, women were given opportunities for self-realization in society. "Women's Notebook" was organized and socially protected. The State has also allocated additional funds to train women in additional professions and organized training courses. The establishment of the badge "Mo'tabar ayol", the State Prizes named after Zulfiya is an expression of the recognition of women in society.

Particular attention is paid to ensuring that girls who receive a state grant receive an additional place in higher education. Subsequent state control over their employment is the basis for the protection of their rights. Respect for women in society ensures that the next generation of this society will be healthy, educated and modern.